附件1：

《政府工作报告》2023年重点工作任务分工方案

    2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和中央、自治区、全市经济工作会议精神，坚持稳字当头、稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，聚焦“五大任务”4，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全力做好稳增长、扩投资、促开放、惠民生、保稳定等各项工作，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。

主要预期目标是：地区生产总值增长7%左右；一般公共预算收入增长10%左右；固定资产投资增长10%左右；社会消费品零售总额增长4%左右；进出口货运量增长30%以上；进出口贸易额增长10%左右；城乡居民收入稳步增长；生态环境质量持续改善，节能减排完成上级下达任务。

实现上述目标，我们将突出抓好以下工作：

（一）以高质量发展为统揽，全力以赴推进经济整体好转

项目引领扩大有效投资。坚持发展第一要务，全力以赴实施“项目攻坚年”行动，为推动口岸高质量发展夯实“稳”的基础，蓄积“进”的力量，增添“新”的动能。聚焦口岸通道、商贸物流、进出口加工、城市建设、民生保障等5个方面，计划投资104亿元实施77个重点项目，其中新建项目50个、续建项目27个，年内完成投资20亿元左右。（责任领导：张永志，责任单位: 发改委）坚持一切围绕项目转、一切聚焦项目干，全力争取一般债券、专项债券、中央预算内投资、上级专项等资金支持，持续抓好项目谋划储备、招商签约、落地开工、推进建设、竣工投产全周期服务，跟进解决审批核准、要素保障、投资融资等问题，促进项目早落地、早建设、早投产。（责任领导：张英杰、张永志，责任单位：财政局、发改委）立足口岸资源优势，围绕高质量发展平台、优势特色产业、战略性新兴产业、民生短板弱项等重点领域，完善招商引资举措，突出产业招商、精准招商、以商招商，引进企业有收益、群众有就业、政府有税收的好项目，推动形成大项目“顶天立地”、小项目“铺天盖地”、大珠小珠落玉盘竞相发展的生动局面。力争年内招商引资到位资金达到6亿元。（责任领导：张英杰、各相关副市长，责任单位：发改委、各相关单位）

优化环境稳住市场主体。坚持发展就是硬道理，把政策举措聚焦到稳住、吸引市场主体上来，全面落实支持民营经济高质量发展、助企纾困等一系列政策措施，确保减税降费、政策性奖补等涉企政策直达快享。（责任领导：张英杰，责任单位：财政局、税务局）筹备设立口岸发展系列基金，推广“商贸惠贷”5等金融产品，降低企业综合融资成本，助推有潜力、有实力的企业做大做强。（责任领导:张英杰、张永志，责任单位：金融办、发改委、财政局）加大闲置土地处置力度，启动百万平米土地收储工作，为项目落地腾挪空间。（责任领导：王东升，责任单位：自然资源局）持续推进国有企业改革，创新拓宽经营领域，多措并举盘活存量资产，实现国有资产保值增值、安全完整。（责任领导:张英杰，责任单位：财政局）充分挖掘消费潜力，持续开展普惠性消费券促销活动，拉动社会消费增长。（责任领导:张英杰，责任单位：商务局）深入推进“放管服”改革，优流程、压时间、增便利，加快推进“一网通办”，拓展更多“一件事一次办”，力争各项指标位居全盟前列。（责任领导：赖向华，责任单位：政务服务局）提高“12345”热线办结质效，提升便企利民服务水平。（责任领导：赖向华，责任单位：政务服务局）深化拓展国际贸易“单一窗口”服务功能，推进口岸通关作业自动化升级改造，建立完善“智慧口岸”服务体系，提升口岸监管与服务数字化、智能化水平。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局）
提档升级发展优势产业。紧紧围绕煤、铁、木、粮、肉、绒及活畜等进口品类，做大做强做活做好口岸产业培育文章。加速对外贸易提质增量。用好用活外经贸专项资金，出台支持外贸企业发展政策，吸引各类外贸主体注册经营，促进市属贸易企业发展壮大。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局）
以跨境电商产业园运行为契机，吸引国内知名电商企业入驻，引导企业设立海外仓，推动跨境电商边境仓项目建成投运，争取国家跨境电子商务综合试验区年内获批。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局）启动环宇商贸城二期，谋划建设集边民互市贸易商品、跨境电商产品等为一体的展示、体验、批发、销售区，探索内外贸一体化发展新模式。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局）壮大仓储物流业，推动杰森、绿香源、驿隆源、大滋然、红格尔冷链仓储物流项目建成运营。积极申报国家二手车出口试点城市，推动出口模式创新。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局）完善公路、铁路通关设施，提高通关便利条件，稳定铁矿石、粮油等大宗商品进口，推动活羊、活马进口常态化，力争进出口货运量增长30%以上，突破历史最高水平，贸易额增长10%左右。（责任领导：张英杰，责任单位：商务局、互贸办、铁路车站）促进进出口加工业升级，围绕建设千万吨进口矿产品加工基地，引进规模化、标准化铁矿石、萤石加工企业，提档升级、整合规范，推动中基锡安、天利源、阿乐福、鑫益等加工项目建成投产，锦裕500万吨铁矿石及100万吨萤石、和聚元200万吨人造块矿、嘉彩20万吨萤石等加工项目开工建设。（责任领导：张永志，责任单位：工信局、边合区）积极推动二连盆地千吨级铀矿勘查工程开工。围绕建设百万吨进口粮油加工基地，支持东新农业建设对蒙粮食贸工一体化产业平台，推动谷丰粮油加工项目建成投产，助力企业打通境外资源组织瓶颈。围绕建设万吨进口畜产品加工基地，畅通羊绒、活羊进口渠道，找准与互贸进口商品加工试点的结合点，推动畜产品加工业形成规模，年内力争实现活羊加工100万只。（责任领导：张永志，责任单位：发改委、工信局、边合区）推动汇通进口肉类加工项目建成投产，实现肉类加工规模化。力争规模以上工业增加值增长8%左右。（责任领导：张永志，责任单位：工信局）推进边境文旅业复苏回暖。依托国家全域旅游示范区，积极申报中蒙跨境旅游合作区、国家边境旅游试验区，推动解决边境游证件使用等问题，全力争取恢复中蒙跨境游。（责任领导：赖向华，责任单位：文旅局）出台文旅市场投资经营奖补政策，持续释放文旅消费潜力，加快促进文旅消费复苏（责任领导：赖向华，责任单位：文旅局）。支持文旅投集团发展壮大，搞活优质资源，盘活存量资源，启动赛乌素特色小镇等项目建设，推动三星标准国豪酒店建成投用、四星标准酒店项目开工建设。（责任领导：赖向华，责任单位：住建局、文旅局、文旅投集团）策划推出文化旅游宣传片，精准开展旅游客源地宣传推介。精心筹备文旅品牌活动，举办第八届“茶叶之路”文化旅游节、第十七届消夏文化艺术节。（责任领导：赖向华，责任单位：文旅局、文旅投集团）大力发展马产业，加速恢复重型马、赛马观赏等进口业务，积极培育优良马种改良、繁育，支持马术俱乐部、马术学校发展，定期举办马术、赛马等赛事，做好马匹进口交易这篇文章。筹备组织开好二连浩特中蒙俄经贸合作洽谈会，促进对蒙贸易交流，营销城市品牌，提升口岸知名度和影响力。（责任领导：赖向华、王东升、张永志，责任单位：文旅局、发改委、农水局、教科局）加快清洁能源业发展步伐。全力推进可再生能源微电网示范项目全容量并网，京能2.3万千瓦光电项目建成投产，力争全市新能源装机容量达到75万千瓦。实施“清洁能源+”战略，推动5万吨锂离子电池负极材料加工项目落地，提高就地消纳能力。探索建立清洁能源跨境输用电合作机制，提升清洁能源稳定性和利用效能。（责任领导：张永志，责任单位：发改委）
（二）以激活发展动能为主线，坚定不移扩大对外开放

着力做强开放平台载体。加快中蒙经济合作区申建进程，推动健全三级联动工作机制，积极争取综合保税、购物免税等核心政策，全力推动合作区带政策获批。( 责任领导：赖向华，责任单位：跨境办)加快综合查验楼及配套基础设施建设，年内具备封关运营条件。( 责任领导：赖向华，责任单位：驿信公司)启动中蒙经济合作区公铁规划及智慧通道建设，为实现园区通畅、快进快出提供保障。( 责任领导：赖向华，责任单位：跨境办)全力争取海关总署支持，重启边民互贸业务，年内实现互贸商品规模进口。( 责任领导：张英杰，责任单位：海关、互贸办)围绕加工、投资、贸易一体化发展，加快推动互市贸易基础设施项目建设，打造进口资源落地加工“政策洼地”。( 责任领导：张英杰，责任单位：互贸办)强力推进边境经济合作区闲置土地清理，盘活优质资源，引进实力企业，促进加工产业提档升级。依托园区保税库，建设国有进出口监管园区，做大进出口业务规模。( 责任领导：王东升、张永志，责任单位：自然资源局、边合区、发改委)
不断提升互联互通水平。深挖铁路、公路口岸通关潜力，让想进的商品进得来，想出的产品出得去。铁路口岸方面，加大向上对接力度，推动中欧班列二连浩特基地、伊拉勒延大宗货物专用园区等项目启动实施，机械区集装箱换装能力改造、边检查验区提升项目建成投用。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：商务局、发改委、铁路车站)公路口岸方面，力争7月底前无人驾驶智慧物流项目一期实现全流程作业，同步实施进口煤炭专用监管仓储区项目，年内进出口能力提升至200万吨。( 责任领导：张英杰，责任单位：商务局、驿信公司)全力推动公路口岸第二通道、智慧口岸综合管理平台、口岸基础配套设施提升改造等项目建成投运，二广高速二连至赛汉段公路全面通车。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：商务局、交通局)航空口岸方面，启动提标改造工程，争取国际航空口岸通过验收并实现对外开放。同时，要持续推动二连—乌兰巴托—乌兰乌德铁路升级改造、宗巴音—扎门乌德重载公路、中蒙俄跨境高速公路、天然气管道等重大项目，加快前期工作并靠前实施。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：发改委、交通局、铁路车站)
全面扩大对内对外开放。借助中蒙两国关于新时代推进全面战略伙伴关系的联合声明及双方签署16项双边合作文件之机，巩固拓展与蒙俄友邻地区的务实合作，健全投资招商、通关便利化等磋商机制，推动基础设施建设、贸易投资合作等领域实现新突破。( 责任领导：张英杰，责任单位：商务局、外事办)认真落实新冠“乙类乙管”后中外人员往来暂行措施，尽快推动旅检通道恢复通关，国际卫生陆港创建工作。( 责任领导：张英杰，责任单位：卫健委、商务局、海关、边检站)加快推动陆港型国家物流枢纽建设，围绕建立“物流+商贸+保税加工”产业集群，促进现代物流、进出口加工、园区建设深度合作。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：商务局、边合区)发挥国际商贸物流通道优势，积极承接京津冀、长三角、粤港澳大湾区产业链分工，推动在能源矿产、进口畜产品加工、跨境电商等领域开展合作。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：商务局、发改委)主动与环渤海港口开展陆港联运合作，强化仓储、中转、配送功能，推动形成铁路、公路、航空和港口运输有效衔接、优势互补的多式联运体系。( 责任领导：张英杰、张永志，责任单位：商务局、发改委、交通运输局、铁路车站)
    （三）以提升城乡功能为核心，统筹推进城乡协调发展
持续提升城市功能品质。精心实施城市更新行动，年内完成城市供水、排水、污水管网及创建文明城市基础设施改造工程，推动再生水循环利用工程建成投用。( 责任领导：赖向华，责任单位：住建局)启动实施城市“秃斑”生态治理，一体推进道路绿化补植、天鹅湖湿地公园维修改造、奥林匹克公园水系治理等工程建设。( 责任领导：王东升、赖向华，责任单位：自然资源局、住建局)完成西城区110千伏变电站双回路改造等供电工程。( 责任领导：张永志，责任单位：供电局)坚持“一区一品”原则，打造高品位住宅小区，推动君为首府一期、福连名居二期、桐桉君泰三期、望雅庭小区建成投用，力争新开工住宅项目达10万平米。( 责任领导：赖向华，责任单位：住建局)实施城市街区更新改造工程，全面整治道路破损、墙体脱落等问题，扮靓市容市貌，加快完善城市供热基础设施，年内完成背压机组热电联产集中供热项目一期7万机组主体建设。( 责任领导：赖向华，责任单位：住建局)全面推进城市精细化管理，对标创建全国文明城市指标体系，加快城市网格化管理平台建设，抓实抓细基础工作，一项一项补短板、强弱项、提品质。( 责任领导：赖向华，责任单位：执法局)增强规划刚性约束，强化国土空间用途管制，严格执法监督检查，对违法占地、违法建筑等行为露头就打、决不姑息。( 责任领导：王东升，责任单位：自然资源局)积极推动物业服务转型升级，打造数字化、智慧化物业管理平台，实现物业收费信息公示全覆盖。( 责任领导：赖向华，责任单位：住建局)加快解决房地产办证历史遗留问题，早日实现“清零”目标。( 责任领导：王东升，责任单位：自然资源局)
全面扎实推进乡村振兴。强化返贫动态监测，精准落实帮扶措施，坚决防止规模性返贫。( 责任领导：王东升，责任单位：农水局)持续推进农牧区人居环境整治提升行动，实施自来水入户、水源地水井改造、水冲式户厕项目，推动赛乌素—额仁淖尔、齐哈日格图—陶力农村公路建成通车、农网巩固提升项目建成投用。( 责任领导：王东升、张永志，责任单位：农水局、住建局、格苏木)积极推动乡村产业发展，用好用活衔接推进乡村振兴补助资金，坚持“一个嘎查一个产业、一个嘎查一个品牌”，推动农牧业科学化、产业化、规模化、品牌化发展，实施奔犇优质良种肉牛养殖等项目，不断壮大绿色种植业、特色畜牧业、乡村旅游业规模，带动农牧民稳定增收，助力村强民富业兴。( 责任领导：赖向华、王东升，责任单位：农水局、格苏木、文旅局)
狠抓生态环境保护建设。准确把握政策导向，严格对照创建标准，争创国家生态文明建设示范市。( 责任领导：张永志，责任单位：生态环境分局)高质量推进中央生态环保督察反馈问题整改落实，深入打好污染防治攻坚战，常态化整治“散乱污”企业，积极开展扬尘污染、工业炉窑“回头看”等专项整治。( 责任领导：张永志，责任单位：生态环境分局)加强污水处理厂、医疗机构废水处理监管，强化饮用水水源地保护监管。( 责任领导：张永志，责任单位：生态环境分局)持续做好建设用地土壤污染风险管控，推进垃圾资源化综合处理项目建成投用，全面规范固废处置行为。扎实开展矿山地质环境治理，完成无主废弃矿坑修复治理任务，促进生态环境持续好转。( 责任领导：张永志，责任单位：生态环境分局、工信局)
（四）以改善群众生活品质为根本，倾心尽力保障和改善民生

有力有效推动充分就业。坚持就业优先，抓好高校毕业生、农牧民工、退役军人等重点群体就业，确保城镇登记失业率控制在4.5%以内。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局)强化稳就业政策举措，积极搭建供需平台，推动企业用工需求、职业技能培训、劳动者就业意愿精准对接。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局)全面落实创业担保贷款、创业补贴等政策，优化创业创新环境，放大创业带动就业倍增效应。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局)实施更加积极、更加有效的人才政策，吸引更多人才投身现代化二连建设。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局)
完善多层次社会保障体系。深入实施全民参保计划，引导鼓励中小微企业、新业态、工程建设领域等群体参保，持续扩大养老、医疗、工伤保险覆盖面。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局、医保局)完善社会救助体系，动态调整救助标准，有力保障低保对象、特困人员、残疾人等弱势群体基本生活。( 责任领导：王东升，责任单位：民社局、残联)加强“一老一小”服务，落实三孩生育政策及配套措施，推动残疾人托养中心建成投用，中蒙康复中心主体完工。( 责任领导：张英杰、王东升、张永志、责任单位：发改委、民社局、卫健委、残联)完善保障农牧民工工资支付长效机制，根治欠薪顽疾。( 责任领导：王东升，责任单位：人社局)
提升社会事业发展水平。优化基础教育资源配置，实施第四小学迁建项目，完成3所幼儿园、3所小学、3所中学配套设施设备改造升级。( 责任领导：王东升，责任单位：教科局)加大国家通用语言文字推广力度，巩固推行使用国家统编教材成果。( 责任领导：王东升，责任单位：教科局)持续落实“双减”政策，强化教师队伍建设管理，不断提升教学能力和教学质量，在打造“家门口”最优教育上更进一步。( 责任领导：王东升，责任单位：教科局)全力争取申建二连浩特职业学院，完成国际学院田径场及运动场维修改造工程。( 责任领导：王东升，责任单位：国际学院)加快补齐医疗卫生短板，推动中医医院主体完工。( 责任领导：张英杰，责任单位：卫健委、市医院、驿信公司)完成国家紧密型医共体建设试点任务，大力培养学科带头人和骨干，引进紧缺医务人才，提升医疗救治和诊疗能力。统筹新冠、鼠疫等重大传染病防控，加快推进老年人疫苗接种工作。( 责任领导：张英杰，责任单位：卫健委)
加强和创新社会治理。强化社会治理能力建设，深化网格化管理，不断加强精细化管理水平。( 责任领导：王东升，责任单位：民社局、社区、格苏木)常态推进社会矛盾纠纷排查化解，落实领导包案制和部门责任制，确保群众合理诉求解决到位。( 责任领导：锡林巴特尔，责任单位：信访局)持续加强和改进民族工作，有效防范和化解民族领域风险隐患，开展民族团结进步宣传教育，争创全区民族团结进步示范市。( 责任领导：王东升，责任单位：民委)时刻紧绷安全生产之弦，紧盯重点行业领域，查风险、除隐患、防事故，促进安全生产形势持续平稳。( 责任领导：张英杰，责任单位：应急管理局)深化食品药品全链条监管，压实分层分级包保责任，加大查办案件处罚、曝光力度，筑牢食品药品安全底线。( 责任领导：赖向华，责任单位：市场监管局)加强“平安二连”建设，加快实施“智慧交通”项目，启动“打防管控”专项行动6，严密边境安全管理，严厉打击各类违法犯罪活动，提升人民群众安全感。( 责任领导：锡林巴特尔，责任单位：公安局)加强国防动员和后备力量建设， 做好退役军人服务保障，巩固“双拥”工作良好局面。( 责任领导：锡林巴特尔，责任单位：人武部、退役军人事务局)


