

关于做好2023年会计人员继续教育工作的通知

各盟市财政局，二连浩特市、满洲里市财政局，自治区直属有关单位，有关培训平台：
为适应经济社会发展，促进自治区会计人才队伍建设，提高会计人员业务素质，根据财政部《会计专业技术人员继续教育规定》（财会〔2018〕10号）和《内蒙古自治区会计人员继续教育实施办法》（内财会规〔2021〕18号，以下称《实施办法》），现将2023年内蒙古自治区会计人员专业科目继续教育有关事项通知如下：
一、继续教育对象
自治区行政区域内具有会计专业技术资格的人员，或不具有会计专业技术资格但从事会计工作的人员，均应按年度完成会计人员继续教育。
二、继续教育时间
2023年度会计人员专业科目继续教育时间为4月1日至12月31日。
《实施办法》规定：具有会计专业技术资格的人员应当自取得会计专业技术资格的次年开始参加继续教育，并在规定时间内取得规定学分。不具有会计专业技术资格但从事会计工作的人员应当自从事会计工作的次年开始参加继续教育，并在规定时间内取得规定学分。
二、培训方式、培训平台、培训内容
（一）培训方式
包括现场培训、网络培训和视同完成。
现场培训开班前必须按“内蒙古自治区会计人员信息管理系统”培训流程向属地会计管理机构报备，报备通过后方可组织报名、培训，培训过程严格执行考勤制度，培训结束时需要考试并在系统上传培训及考核材料。培训结束5日内培训机构必须将培训结果提交属地会计管理机构完成学分记载。各地不得将现场培训取得的学分按照视同完成继续教育方式进行学分登记。
网络培训在自治区财政厅备案通过的网络培训机构培训平台完成。
符合《实施办法》规定的视同完成继续教育情形的，会计人员在本年度11月1日至12月31日期间在“内蒙古自治区会计人员信息管理系统” 申请学分登记，逾期不能办理。
（二）网络培训平台
鉴于财政部落实中共中央办公厅 国务院办公厅《关于进一步加强财会监督工作的意见》，将启动建设全国会计管理“一网统管”服务平台的实际情况，经研究决定，内蒙古自治区会计人员继续教育网络培训机构备案有效期顺延到2023年，待财政部服务平台上线后再按照全国统一政策进行调整。
通过备案的网络培训平台有：华夏会计网、内蒙古继续教育网、东北财经大学、新华会计网、高顿教育继续教育平台、正保会计网校、北京国家会计学院、东奥会计在线。内蒙古会计网首页有学习入口。
（三）培训内容
会计人员专业科目继续教育培训内容遵照财政部《关于印发〈会计人员继续教育专业科目指南（2022年版）〉的通知》（财会〔2022〕35号）执行。培训机构应将《会计人员职业道德规范》（财政部财会〔2023〕1号文件发布）和中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《关于进一步加强财会监督工作的意见》以及财政部最新发布的会计类法规、准则、制度解读等课程纳入2023年度培训内容。
三、继续教育其他事宜
（一）参加继续教育前会计人员信息应已进入会计人员信息管理系统
自治区范围内国家机关、社会团体、企业、事业单位和其他组织从事会计工作的人员，2019年4月以来没有进行会计人员信息采集的，必须通过信息采集进入“内蒙古自治区会计人员信息管理系统” 接受会计管理机构、社会相关机构的管理、监督。会计人员信息采集事宜请查阅内蒙古会计网办事指南栏目《内蒙古自治区会计人员信息采集指南（2022）》。
会计人员信息进入“内蒙古自治区会计人员信息管理系统”后，按照《实施办法》要求按年度完成继续教育。
（二）继续教育考试、考核要求
现场培训机构、网络培训机构应将全部培训课程设置为考试课程。会计人员完成某门课程的网络学习后必须进行考试才能记载学分；现场培训机构要将学员出勤率作为一项考核指标。培训结束考试、考核合格后方能记载学分。
（三）继续教育培训费
2023年会计人员专业科目继续教育培训费延续备案约定的标准，30元/人次，由会计人员自行选定的学习平台直接收取。培训机构务必自律遵守，不准擅自提高或降低收费标准进行恶性竞争；会计人员需要培训费发票时，培训机构必须无条件出具税务发票或非税收入收据；会计人员购买网络培训课程7日内没有完成学习、考试的，有正当理由要求退费时，培训机构应予以全额退费。会计人员培训过程中的具体问题，直接联系所选定的培训机构。
（四）选购课程和学分记载时间要求
2024年1月10日前，现场培训机构完成全部培训学员学分记载。各级会计管理机构完成会计人员视同完成继续教育学分确认审核工作。
2023年12月31日24时网络培训平台关闭会计人员购买课程，已经购买课程的学员必须在90日内完成学习和考试；网络培训平台必须在2023年3月31日前完成2022年度所有培训数据的传输工作，2024年3月31日前完成2023年度所有培训数据的传输工作。
（五）专业科目继续教育完成情况证明
会计人员登录“内蒙古自治区会计人员信息管理系统”，在继续教育档案查询菜单打印专业科目继续教育完成情况证明。
四、关于会计专业技术人员公需科目继续教育有关事项的提醒
会计专业技术人员公需科目继续教育由自治区人力资源和社会保障部门组织实施。会计人员评聘会计专业技术资格需要的《继续教育完成情况审验卡》在“内蒙古人才信息库”打印。审验卡必须在完成专业科目、公需科目继续教育培训后方可打印。打印前“内蒙古自治区会计人员信息管理系统”必须将完成专业科目继续教育信息推送至“内蒙古人才信息库”，具体操作方式请查阅内蒙古会计网办事指南栏目《内蒙古自治区会计人员继续教育指南》。
公需科目继续教育事宜请咨询当地人力资源和社会保障部门，具体要求参阅《内蒙古自治区专业技术人员继续教育实施办法》（内人社发〔2017〕3号）以及人力资源和社会保障部门发布的当年度继续教育通知。
五、继续教育组织指导和监督工作
各地会计管理机构要加强对会计人员继续教育工作的宣传和指导，对会计人员反映的培训问题及时向财政厅会计处反馈；各网络培训平台要紧跟会计行业发展步伐，制作高质量的培训课件。要把好培训质量关，禁止挂学、代学等弄虚作假行为；会计人员所在单位要为会计人员参加继续教育提供方便。
内蒙古自治区财政厅会计处会计人员继续教育工作管理电话0471-4192212

附件：内蒙古自治区会计人员继续教育实施办法
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