关于《二连浩特市全民科学素质行动规划纲要
实施方案(2021－2025年)》（征求意见稿）
的起草说明

现将《二连浩特市全民科学素质行动规划实施方案(2021－2025年)》（征求意见稿）有关情况说明如下：
一、起草过程
2021年6月25日和2022年1月11日，国务院和内蒙古自治区人民政府分别印发了《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》（以下简称国务院《纲要》）、《内蒙古自治区全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021－2025年)》（以下简称自治区《实施方案》）。市科协及时组织干部职工学习研讨，依据国务院《纲要》和自治区《实施方案》，组织有关部室同志着手起草《二连浩特市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021－2025年)》（以下简称二连《实施方案》）。同时，针对贯彻落实国务院《纲要》和自治区《实施方案》，以及全市全民科学素质工作“十三五”期间所取得的成效、存在的问题，特别是“十四五”发展问题，深入各相关单位、协会（学会）进行专题调研，并结合学习贯彻二连浩特市经济社会发展“十四五”规划和全市中心工作，起草形成了二连《实施方案（初稿）》。
2022年4月21日，锡盟行署印发了《锡林郭勒盟全民科学素质行动规划纲要实施方案（2021-2025年）》。依据市政府领导对该文件的批示要求，市科协积极组织干部职工学习锡盟《实施方案》，并结合全市中心工作和口岸实际，对标对表自治区、锡盟《实施方案》，多次召开班子（扩大）会议对二连《实施方案（初稿）》进行专题讨论完善，形成了二连《实施方案》（征求意见稿）。5月17日，向全市各单位、学会等印发了征求意见稿，广泛征求社会各界的意见建议。
2、 制定依据
[bookmark: _GoBack]《二连浩特市全民科学素质行动规划实施方案(2021－2025年)》依据《国务院关于印发全民科学素质行动规划纲要（2021—2035 年）的通知》《内蒙古自治区人民政府关于印发自治区全民科学素质行动规划纲要实施方案（2021—2025年）的通知》《内蒙古自治区科学技术普及条例》《中华人民共和国科学技术普及法》等有关法律、法规制定。
三、《实施方案》的主要内容
二连《实施方案》由前言、目标要求、主要举措（五大提升行动、四大重点工程）和组织实施四部分组成。
第一部分是前言。
主要对“十三五”时期全民科学素质工作成效和存在的问题进行简要说明。
第二部分是目标要求。
主要阐明了我市科学素质建设工作的指导思想和遵循的原则，明确了到2025年全市公民具备科学素质的比例超过12%的总体目标。
第三部分是主要举措，包括五项提升行动和四项重点工程。
为如期实现全民科学素质提升目标任务，依据国务院《纲要》和自治区、锡盟《实施方案》，我市在“十四五”时期，将重点实施以下5项提升行动和4项重点工程。
（一）五项提升行动
——青少年科学素质提升行动。该行动主要由4项具体工作构成，一是提升基础教育阶段科学教育水平；二是推进高等教育阶段科学教育和科普工作；三是建立校内外科学教育资源有效衔接机制；四是实施教师科学素质提升工程。
——农牧民科学素质提升行动。该行动旨在造就一支适应农村牧区现代化发展要求的高素质农牧民队伍。主要开展4项具体工作，一是开展形式多样农村牧区科普活动，提高农牧民科学素养，建设美丽乡村。二是实施高素质农牧民和农村牧区实用人才培育计划,大力提高农牧民科技文化素质；三是实施乡村振兴科技支撑行动；四是提升农牧民科学文化素质，增强他们的内生发展动力。
——产业工人科学素质提升行动。以提升技能素质为重点，提高产业工作职业技能和创新能力，打造一支高素质产业工作队伍。主要开展以下4项具体工作，一是开展理想信念和职业精神宣传教育；二是实施技能创新行动；三是开展职业技能提升行动，提升产业工作技能；四是发挥企业提升产业工人科学素质的示范引领作用。
——实施老年人科学素质提升行动。以提升信息素养和健康素养为重点，丰富面向老年人的科普资源供给，提升老年人适应社会发展能力。主要有4项具体工作任务，一是加强老年人健康科普服务；二是实施智慧助老行动；三是实施银龄科普行动。
——领导干部和公务员科学素质提升行动。进一步强化领导干部和公务员队伍政策理论和业务能力培训力度，树立领导干部和公务员科学执政理念，提高科学决策能力。有2项具体工作，一是加强科学素质教育培训；二是在公务员管理中落实科学素质要求。
（二）四项重点工程
——科技资源科普化工程。通过建立完善科技资源科普化机制，不断增强科技创新主体科普责任意识，充分发挥科技设施科普功能，提升科技工作者科普能力。包括3项具体内容，一是建立完善科技资源科普化机制；二是实施科技资源科普化专项行动；三是强化科技工作者的社会责任。
——科普信息化提升工程。以推动智慧科普建设、提升科普传播能力两项举措为抓手，重点开展3项工作，一是推动智慧科普建设；二是推动地方特色科普创作；三是提升全媒体科学传播能力。
——科普基础设施建设工程。通过加强对科普基础设施建设、创新构建现代科技馆体系、大力加强科普基地建设等3项具体措施，建立以政府引导、多元兴办、多渠道投入的科普基础设施建设机制，完善科普基础设施布局。
——基层科普能力提升工程。通过建立应急科普协同机制、健全基层科普服务体系、开展品牌科普宣传活动、加强科普队伍建设、积极争取海智计划在口岸落地实施等5项具体工作，加强科普服务体系建设，逐步提升基层科普工作能力。
第四部分是组织实施。
主要包括加强组织领导、完善机制保障、强化监督检查，为二连《实施方案》的落地实施提供保证。
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